

2月5日,浙江省台州市的山区小县城天台县经历了一个不眠夜——一场发生在足浴店的火灾,夺去了18条鲜活的生命……

目前浙江天台足浴店起火原因正在进一步调查之中。不过有说法称,怀疑是汗蒸房内的地暖发生爆炸引发,对此现代快报记者也走访了南京市内几家洗浴城,相关负责人都表示会注重安全管理,但对地暖爆炸的说法存疑。

据新华社新媒体专电 见习记者 蒋庆寅 现代快报/ZAKER南京记者 孙玉春

►发生火灾的浙江省天台县赤城街道足馨堂 新华社记者 王俊禄 摄



浙江足浴店火灾夺走18条人命,有说法称是汗蒸房内的地暖发生爆炸引发事故 火遍大街小巷的汗蒸房还安全吗?

洗浴店成火海,跳楼者鞋子遗落一地

现场

2月5日17时26分,位于天台县赤城街道春晓花园5幢5-1号的足馨堂足浴中心发生火灾,扑灭时间为19时05分。

事发小区春晓花园一位住户说,当时他们家正在吃饭,儿媳妇说着火了!跑下来一看,火光冲天,浓烟密布,现场还有噼里啪啦巨响。一位目击者称,当时二楼的逃生者往下跳,现场遗落了不少跳楼求生者的鞋子,可以想象当时人们逃生时的慌乱。

事发第二天,记者再次进入小区看到,一楼地面布满玻璃碎片,二楼三楼墙面的火烧痕迹依旧清晰。

叶俞华家正好在足浴店楼上,火灾发生时,她正在和家人吃饭,直到听到不断传来呼喊声,才发现原来她住的这幢楼起火了。她说,她发现起火的时候是五点二十几分,“一下子烟就上来了,速度很快。”

64岁的李为民当过多年医生,家住在春晓花园。李为民对记者说,当时他正在准备晚饭,看见临街的房子有浓烟冒出来,其中一间房子冒着火苗。他立刻飞奔下楼,跑到楼下一看,二楼窗户里有人挥舞着双手喊救命。他大喊:赶快跳!这时能看见被困人员背后的浓烟已经蹿上来了。李为民说,第一个跳下楼的是是一名女性,当时情况紧急,没有任何可以辅助的东西,他只好扎好马步双手张着靠身体接人。他救的四个人一个接一个跳下来后,整个洗浴店已经成为一片火海,中间夹杂着噼里啪啦的响声,“特别吓人”。

据天台县政府通报,现场发现8人死亡,10人经抢救无效死亡。另有20人陆续到医院检查,其中18人留院治疗。目前,火灾已造成18人死亡,18人受伤,其中1人伤情严重。



逃生者慌乱中遗留下来的女鞋



火灾事故现场一片狼藉



足浴店熏黑的外墙和破碎的玻璃 新华社记者 徐昱 摄

释疑

汗蒸房地暖爆炸引发火灾? 南京同行:没听说过地暖爆炸



汗蒸房 资料图片

如今洗浴汗蒸很流行,有些浴场以汗蒸为主,由于消费比较大众,环境舒适,适合一家人去,很受青睐。汗蒸房都要使用地暖,那么一般是采用哪种方式,安全性如何?现代快报记者咨询一位业内人士,他表示普通浴场可能使用水暖式的,即用锅炉烧水循环使用,也可能使用中央空调。而专业汗蒸的由于面积大,使用电暖散热片的话加热快,能够供应上较大面积的汗蒸需求。但是如果电路出现短路等,会不会引发爆炸呢?

对此,记者咨询了南京河西一家汗蒸洗浴城的经理,他否认是利用电暖方式,称其地暖也是通过锅炉管道循环。他还表示,对于天台县的事故,他

们觉得肯定不是专业做汗蒸的,原因可能有很多,不排除是顾客吸烟,或者是先起火后引发爆炸,而不是地暖直接爆炸。

“你之前听说过地暖爆炸吗?”他反问记者。他说,无论是用电还是用热水循环,一般安全性都是非常高的,而且经营场所会频繁检查地暖设施。

如今很多普通家庭装修也可以大量使用地暖,那么其安全性又如何?现代快报记者咨询了另外一位做地暖经销的人士,他表示,家庭地暖都是热水循环,加装锅炉,肯定是非常安全的。退一步讲,如果是水暖,即使爆炸了,一般也不会起火;如果是电暖,电路短路通常就会跳闸,也很难想象是地暖导致爆炸起火。

足浴店生意好,但设施有年头了

说法

在灾后现场,除入口处的“足馨堂”招牌依然醒目,起火的足浴店内已焦黑一片,遍地狼藉。一辆停在门口的汽车也被烧毁,轮胎滚落一边。

记者了解到,起火建筑为6层砖混结构商住楼,1至2层为足浴店,每层面积约450平方米,3至6层为住宅,过火面积约500平方米。

消防部门对记者表示,事发的楼为临街房,消防设有硬隔离,所以死伤基本都是足浴店内的顾客和服务员,火情基本没有

蔓延到二楼以上居民。

在现场可以看到,起火建筑位于天台县城繁华位置,紧邻事发楼房有一处菜场。一位卖面条的妇女说,平时路过足浴店,看门口车子都停得较满,生意还是挺好的,过年过节也没歇业。有位网友晒出足馨堂火灾前的室内照,装潢比较时尚,里面还设有澡堂。

一位春晓花园小区的住户对记者表示,里面设施比较齐全,“但使用得有些年头了”,除足浴外,该店还提供汗蒸等服务。

基本都是因浓烟窒息而死

死因

接到火警后,天台县组织公安、消防、医疗等相关单位迅速开展现场灭火、人员搜救疏散和秩序维护工作。天台县人民医院副院长陈潮说,该院共收治14名伤者,其中一名重度伤者已转至浙江大学医学院附属第二医院救治,其他伤者病情目前稳定。此前送医抢救无效死亡的10人,基本都是因浓烟导致窒息而死。

记者从浙医二院了解到,转院的重度伤者烧伤面积达到99%,病情严重,尚未脱离生命危险。

浙江省安全生产委员会作出通报,要求立即开展人员密集场所消防安全大检查。目前,事发足浴店相关责任人已被警方控制,火灾原因正在进一步调查之中。

发生火灾,如何避免自救时受伤? 如果要跳,尽可能地在地面布置缓冲物

南京市公安消防局消防宣传教育中心梅亮警官告诉现代快报记者:“发生火灾时,跳楼自救十分危险,如果真的是情况危急,最多也只能从二楼跳下,而且尽可能在地面上布置一些缓冲物,如果有空调外机这些可以降低起跳高度的平台也要好好利用。”

对于楼房住户来说,火灾发生时,能跑就跑,不能跑就选择固守。如果火灾发生在上

层,那么赶紧下楼到空旷处是最佳选择。如果火灾发生在下层,且无法穿越火海时,则有两种选择,一是寻找高层的露天平台进行躲避;二是用湿抹布等封住门缝,打开窗户通风,等待消防队员救援。如果需要在有浓烟的环境中进行,可使用湿布掩住口鼻。有条件的家庭最好在拥有消防产品销售资质的单位购买家庭消防应急包,以防万一。